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Objekti:” Rikonstruksioni i Shkolles 9-vjecare, Seferan, Bashkia Belsh. 

 
 

Duke u mbeshtetur ne nevojen realizimin e punimeve per rritjen e cilesise se mesimdhenies 

lind nevoja per hartimin e projektit per rikonstruksionin e shkolles 9-vjecare, Seferan duke 

perfshire punimet si: PUNIME MURATURE DHE SUVATIMI, PUNIME ELEKTRIKE, 

PUNIME PER VENDOSJEN E DYERVE & DRITAREVE, PUNIME PER 

HIDROIZOLIMIN E TARRACES, PUNIME PER BOJATISJEN E OBJEKTIT, Drejtoria e 

Planifikimit, Kontrollit e Zhvillimit te Territorit gjate kontrollit te punimeve te ndertimit ka 

konstatuar problematika te shumta me te cilen perballet objekti. Duke pare situaten e krijuar 

ne ambjentet e godines si dhe duke u mbeshtetur ne kushtet majft te veshtira per 

mesimdhenie dhe nxjerrjen jashte funksionit te nyjeve higjeno-sanitare, Bashkia Belsh ka 

hartuar projektin me objekt Rikonstruksioni i Shkolles 9-vjecare, Seferan”. 

Qëllimi i përgjithshëm i këtij projekti është të permiresojë kushtet në të cilat ndodhet shkolla 

9-vjecare Seferan, duke rritur kështu kushtet e mësmimdhënies.  

Më specifikisht nëpërmjet këtij projekti synohet të krijohet një ambient sa më i përshtatshëm 

për zhvillimin e mësimit dhe të aktiviteteve të ndryshme në shkollë, të krijohen kushtet 

higjeno-sanitare por edhe sistemimin e rruges hyrese per ne ambjentet e shkolles. 

 

Shkolla aktualisht eshte e amortizuar. Punimet qe parashikohen te behen per te 

permirsuar kushtet e kesaj shkolle jane: 
 

1 - PUNIME  SHTRESASH 
 

- Shtrese zhavori lumi t=10cm, perhapur e ngjeshur me makineri (per 

sistemimin e rruges hyrese per ne shkolle)   
 

 

- Shtrese me pllaka grez importi 40 x 40 cm 
 

Dysheme me pllaka gres me ngjyrë gri të cilësisë së parë, me përmasa 40x40 cm, duke 

përfshirë shtresën e llaçit me trashësi 2cm, me dozim për m2: rërë e larë m3 0.005, çimento 

400 kg 3, prerje dhe ngulitjen e inkastimeve në mur n.q.s. duhet, vendosjen në vepër në 

mënyrë plotësisht të ngjeshur ndërmjet tyre ose të stukuara me bojake çimentoje në fugatura. 

Larjen e mëtejshme, pastrimin në fund si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e plotë të 

dyshemesë në mënyrë perfekte. 

 

- Shtrese pllaka mermeri t = 30 mm 
 

Për veshjen e shkallëve të betonit me mermer duhet të parashikohen këto punë: 

Në fillim duhet që shkallët e betonit të pastrohen mirë si dhe të rrafshohet vendi. Pastaj duhet 

që shkalla prej betoni të lyhet me qumësht çimentoje, i cili e lehtëson ngjitjen e pllakave të 

mermerit. Ngjitja e pllakave të mermerit bëhet ose duke përdorur llaç ose në rast se shkallët e 

betonit janë të rrafshta, atëherë mundet që këto të ngjiten edhe me kollë. Ngjitja e pllakave të 



mermerit nuk ndryshon nga ngjitja e pllakave në mur, pikë e cila është përshkruar gjerësisht 

më siper 

 

- Shtrese parketi 
 

 

- Shtrese parketi laminat 
 

2 - PUNIME  BETONI 
 

- Struktura monolite betoni C 16/20 (rrugen hyrese per ne shkolle) 
 

Shtresë betoni C 16/20 sipas pikës 2.1, me lartësi të ndryshueshme sipas udhëzimeve në 

projekt, i hedhur në vepër mbi një shtresë zhavorri dhe i formuar nga shtresa të vibruara mirë, 

duke përfshirë çdo detyrim tjetër për t’i dhënë fund punës në mënyrë të rregullt. 

 

3 - PUNIME MURATURE TULLE 
 

- Mur me tulle me  6 vrima, t=12cm, h~3m, llaç perzier M15 

 
Muraturë me tulla me 6 vrima, me trashësi 12 cm dhe llaç bastard m-25 sipas pikës 1.2, me 

dozim për m3: tulla me 6 vrima nr. 177, llaç m3 0.10, çimento 400 kg 14 dhe ujë, përfshirë 

çdo mjeshtri për dhëmbët e lidhjes, qoshjet, hapjet në parapetet e dritareve, skelat e shërbimit 

ose skelerinë si dhe çdo gjë tjetër për t’i dhënë fund muraturës dhe për ta realizuar në mënyrë 

perfekte. Për muraturën e katit përdhe sipërfaqja e themelit duhet të jetë e niveluar me një 

shtresë llaçi çimento 1:2 me trashësi 2cm. 

 

4 - PUNIME DYER DHE DRITARE 
 

- Dyer d/alumini tek xham. 

 

- Dere d/alumini pa xham,me mbushje d/a. 

 

- F.V dyer druri 
 

Furnizimi dhe vendosja e dyerve, për të cilat përmasat do të merren nga ndërtuesi janë me 

kornize alumini italiane e kombinuar me melamin me trashësi 8mm dhe kornizë metalike 

2mm. Brava do të fiksohet në një profil aiumini i cili do të jetë paralel me dyshemenë (rreth 

1m nga dyshemeja). Furnizimi vendosja e dyerve të jashtme për të cilat përmasat do të 

merren nga ndërtuesit, përbëhen nga një kornizë me profil metalik me mentesha metalike dhe 

dera me kornizë me profil metalik dhe panel fletë metalike për të cilat përmasa do të jetë në 

përputhje me vizatimet dhe gjithashtu një bravë dorezë për dyer duroalumini, dorezë shtyrje 

dhe të gjitha aksesorët e tjerë, skelat, punimet e muraturës dhe gjithë kërkesat atje për të 

plotësuar punën me cilësi të mirë. 

 

 

 

 



5 - PUNIME HIDROSANITARE 

 
Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur do të përdoren tuba plastike PPR 

(Polipropilen Random), rakorderitë përkatëse duhet të jenë PPR të cilat plotësojnë kërkesat e 

cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për cilësinë dhe testimin) ndërsa në 

tubat xingato rakorderitë janë xingatoje. 

 

Rakorderitë që përdoren në këto linja janë: 

 

 Brrylat të thjeshtë me 45 gradë dhe 90 gradë 

 Brryla me fileto metalike të tipit femër dhe mashkull; 

 Tridegëshat të thjeshtë dhe me fileto; 

 Katërdegësha (Kryqe) 

 Bashkues të thjeshtë 

 Bashkues me fileto metalike tip femër dhe tip mashkull; 

 Reduksionet e ndryshme; 

 Rakorderi tip hollandez; 

 Mbështetëse; 

 Kaluesa; 

 Kompensator tip omega; 

 Tapa. 

 

Llojet e rakorderive që do të përdoren për çdo rast duhet të jepen nga projektuesi në 

Vizatimet teknike. Rakorderitë që do të përdoren për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë 

rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, 

mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje të thjeshtë dhe të shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 

vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. 

 

- Tubo e rekord.ujesjellsi PPR Ø 20 mm 
 

- Tubo e rekord.ujesjellsi PPR Ø 25 mm 

 

Tubat e shkarkimit 

Për shkarkimet e ujrave do të përdoren tuba plastike PVC që plotësojnë të gjitha kërkesat e 

cilësisë sipas standartit ISO 4427 dhe prEN 12201. Këto tuba duhet të sigurojnë rezistence 

perfekte ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndajagjentëve kimike, peshë të lehtë, mundësi të 

thjeshta riparimi, transporti dhe lidhje, ngjitje të thjeshtë dhe të shpejtë. Përmasat e tubave do 

të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të ndotur, shpejtësisë së lëvizjes dhe shkallës së 

mbushjes së tyre. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret 1-2 m/sek kurse 

shkalla e mbushjes duhet të jetë 0,5- 0,8 e seksionit të tubit. Gjatësia e tubave duhet të jetë 6-

10 m kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave në vizatimet teknike. Të 

dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i 

referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen të stampuara në çdo tub. Tubat e shkarkimit 

duhet të vendosen në të gjithë lartësinë e ndërtesës, në formën e kollonave, në ato nyje 

sanitare ku aparatet janë më të grupuara dhe mundësisht sa më afër atyre nyjeve që mbledhin 

me shumë ujëra të ndotura dhe ndotje më të mëdha. Tubat e shkarkimit lidhen me pajisjet 

sanitare ose grup pajisjesh në çdo kat me anë të tubave të dërgimit. Lidhja e tubave të 

dërgimit me kollonat e shkarkimit duhet të bëhet me tridegëshe të pjerrëta nën një kënd 45 

ose 60 gradë. Uk këshillohet lidhja e tubave në kënd 90 gradë. Tubat e dërgimit mund të 



shtrohen anës mureve, mbi ose nën soletë duke mbajtur parasysh kushtet e caktuara për 

montimin e rrjetit të brëndshëm të kanalizimeve. Tubat e dërgimit duhet të jenë tuba PVC me 

të njëjtat karakteristika teknike të dhëna më sipër. Gjatësia e këtyre tubave nuk duhet të jetë 

më tepër se 10 m. Diametri i tyre do të jetë në funksion të daljeve të pajisjeve sanitare që janë 

vendosur. Për të pakësuar numrin e kollonave duhet që pajisjet sanitare të grupohen dhe të 

vendosen njëri mbi tjetrin nga kati në kat të ndërtesës. Çdo kollonë vertikale e shkarkimit 

pajiset me pika kontrolli të cilat duhet të vendosen në çdo dy katë duke filluar nga pjesa e 

poshtme e kollonës. Diametri i kollonave të shkarkimit merret i njëjtë për të gjithë lartësinë e 

ndërtesës dhe në asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujrave të ndotura që 

lidhet me të. Nuk lejohet përdorimi i tubave të shkarkimit me diametër më të vogël se 50 mm. 

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas 

kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e tubave të shkarkimit duhet të 

bëhen me mastik të përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. Kur 

toka në dyshemenë e katit përdhe është e dobët, tubacionet e shkarkimit duhet të vendosen në 

kanal betoni ose tulle. Provat hidraulike bëhen me presion provë 25% më të lartë se presioni i 

punës. Ato bëhen për të pare qëndrueshmërinë e rrjetit, si dhe rrjedhjet e mundshme që mund 

të ndodhin në tubacionet. Një model i tubit PVC që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e 

cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do ti jepet 

për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. 

 

52.6 Rakorderitë për tubat e shkarkimit të ujrave 

 

Për lidhjen e tubave të shkarkimit me njëri tjetrin si dhe me pajsijet sanitare apo grupet e tyre 

do të përdoren rakorderitë përkatëse me material plastik PVC, që plotësojnë të gjitha kërkesat 

e cilësisë sipas standartit ISO 4427 dhe prEN 12201. 

Këto rakorderi (pjesë bashkuese) duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit, rezistencë të 

lartë ndaj agjentëve kimike, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi, transporti dhe lidhje, 

ngjitje të thjeshtë dhe të shpejtë. 

Përmasat (diametri) e tyre do të jenë ne funksion të sasisë llogaritëse të ujit të ndotur, llojit të 

pajisjeve sanitare, shpejtësisë së lëvizjes së ujit dhe diametrave të tubave përkatës. Gjatë 

llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes së ujit duhet të merret 1-2 m/sek kurse shkalla e mbushjes 

do të jetë 0,5-0,8 e seksionit të tubit. Diametri dhe spesori i tyre duhet të jenë sipas të 

dhënave në vizatimet teknike. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm, gjatësitë, presionin, emrin 

e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen të stampuara në çdo 

rakorderi. Rakorderitë e bashkimit të tubave duhet të montohen në të gjithë vendet ku bëhet 

bashkimi me tubat e dërgimit të ujrave të ndotura. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e 

shkarkimit, duhet të bëhet me tridegëshe të pjerrëta ose brryla të thjështë nën një kënd 45 ose 

60 gradë. Rakorderitë e bashkimit duhet të jenë tuba PVC me të njëjtat karakteristika teknike 

të dhëna më sipër. Gjatësia e tyre duhet të jetë sipas kërkësave të projektit. Diametri i tyre do 

të jetë në funksion të daljeve të pajisjeve sanitare që janë vendosur. 

Diametri i rakorderive duhet të jetë i njëjtë me diametrin e tubit të shkarkimit ku do të lidhet 

dhe në asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujrave të ndotura që lidhet me 

të. Në rastet e ndryshimit të diametrit të tubave të shkarkimit dhe të dërgimit, rakorderitë 

duhet t’i përshtaten secilit prej tyre. Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e 

tyre në objekt duhet të bëhën sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. 

Bashkimet e rakorderive me tubat e shkarkimit, bëhen me mastik të përshtatshëm për tuba 

PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. Një model i rakorderive përkatëse PVC që do të 

përdoret, së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit 

dhe të garancisë së tubave do ti jepet për shqyrtim supervizorit për një aprovim para se të 

vendoset në objekt. 



 

- F.V tuba fresibel 1/2" 

 

- Niples 1¼" 
 

- F.V.Saraçineska ½" 

 
Saraçineskat janë pajisje të veçanta që do të përdoren për kontrollin e rrjedhjes në tubacionet 

e ujit. Me anë të saraçineskave mund të ndryshohet madhësia e prurjes që i jepet pjesës tjetër 

të tubit ose ndërprerjen e plotë të rrjedhjes. Saraçineskat mund të jenë me material bronxi, 

gize ose PPR. Ato janë të tipit me sferë ose me porte, me bashkim, me filetim ose me 

fllanxha. Saraçineskat sipas mënyrës së bashkimit me tubat I ndajmë në lloje: me fllanxhë 

dhe me fileto. Saraçineskat përbëhen prej pjesëve të mëposhtme: 

 Trupi cilindrik prej gize ose bronxi. Në këtë trup duhet të fiksohen fllanxhat përkatëse, të 

cilat shërbejnë për lidhjen e saraçineskës me tubacionin e rrjetit. 

 Disku ose sfera i cili duhet të sigurojë mbylljen dhe hapjen e saraçineskës. Ato janë me 

material çeliku ose bronxi dhe duhet të jenë rezistente ndaj korrozionit, goditjeve mekanike, 

etj. Volanti apo leva, e cila lidhet me boshtin e rrotullimit dhe realizon hapjen ose mbylljen e 

diskut nëpërmjet lëvizjes vertikale rrotulluese. Kapaku i i saraçineskës, i cili lidhet me anë të 

bullonave dhe dadove me trupin cilindrik të 

saraçineskës ose me filetim. Në vendin e bashkimit të saraçineskës me tubat duhet të 

vendosen guaino gome në tipet me fllanxha ose fije lini dhe bojë kundra ndryshkut ose pastë, 

për ato me fileto, për të mos patur rrjedhje të ujit. Saraçineskat që përdoren në një linjë 

ujësjellësi duhet të përballojnë një presion 1,5 herë më tepër se presioni I punës. Ato duhet të 

përballojnë një presion minimal prej 10 atm. Saraçineskat duhet të sigurojnë rezistencë 

perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të 

thjeshtë riparimi dhe transporti, jetëgjatësi mbi 25 vjeçare dhe qëndrueshmëri ndaj goditjeve 

mekanike. Në raste të veçanta me kërkese të projektit ose të supervizorit përdoren edhe 

kundravalvolat që janë saraçineska të cilat lejojnë lëvizjen e ujit vetëm në një drejtim. Këto 

duhet të vendosen në tubin e thithjes së pompave apo në tubin e dërgimit të tyre. Gjithashtu 

ato mund të vendosen në hyrje të çdo ndërtese për të bërë bllokimin e ujit që futet. Ato janë të 

tipit me porte, e cila me anë të një çerniere hapet vetëm në një drejtim. Në rast se uji rrjedh në 

drejtim të kundërt me atë që kërkohet, bëhet mbyllja e saj me anë të çernierës. Për sistemin e 

furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur do të përdoren tuba plastike PPR (Polipropilen 

Random), saraçineskat përkatëse mund të jenë PPR, të cilat plotësojnë kërkesat e cilësisë 

sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për cilësinë dhe testimin). Të gjitha punët e 

lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave teknike 

të supervizorit dhe të projektit. Një model i saraçineskës që do të përdoret së bashku me 

çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do t’i 

jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 



- F.V wc alla turka 
Në ambientet e larjes apo dhomat e tualetit parashikohet edhe vendosja e WC-ve. Ato janë 

me material porcelani me të dhënat e standarteve teknike ndërkombëtare dhe duhet të 

përcaktohen në projekt nga projektuesi. Ato mund të jenë të tipit oriental ose alla frënga. Në 

shkolla rekomandohen të tipit oriental 

WC, ku vendoset direkt ne dysheme dhe montohet llaç çimento sipas udhëzimeve të dhëna 

nga supervizori. WC tip alla frënga përdoren në kopshte dhe për personelin pedagogjik dhe 

handikapatët, fiksohen në dysheme ose në mur me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa 

ndëprerë veshjen me pllaka të murit. 

Para fiksimit të tyre duhet të bëhet bashkimi me tubat e shkarkimit të ujrave. WC mund të 

jetë me dalje nga poshtë trupit të saj ose me dalje anësore në pjesën e pasme të WC. Në WC 

me dalje anësore tubi i daljes duhet të jetë në lartësinë 19 cm nga dyshemeja. 

Në pjesën më të ulët të siperfaqes së gropës mbledhëse është një vrimë me diametër minimal 

90 mm. Pjesa e sipërme e WC-së është në formë vezake ose rrethore në varësi të kërkesës së 

projektit, llojit dhe modelit te tyre.  

WC tip alla frënga janë me lartësi 38-40 cm dhe vendosen sipas kërkeses së 

projektit dhe Supervizorit. Distanca horizontale e vendosjes së tyre nga pajisjet e tjera 

hidrosanitare (Lavaman,bide, etj) duhet të jetë të paktën 30 cm. WC-ja duhet të sigurojë 

percjellshmëri të lartë të ujrave, rezistence ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje izoluese ndaj 

ujrave, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike, lehtësi gjatë punës në to dhe 

mundësi të thjeshta riparimi. WC-ja lidhet me tubat 

e shkarkimit të ujrave me anë të tubit në formë sifoni. Tubi i lidhjes së WC me tubat e 

shkarkimit duhet të jetë PVC me të njëjtat karakteristika teknike të tubave të shkarkimit të 

ujrave. Diametri i tyre do të jetë në funksion të daljeve të WC (zakonisht ato janë 100-110 

mm). WC-ja lidhet me sistemin e furnizimit me uje me anë të kasetës së shkarkimit e cila 

mund të instalohet direkt mbi WC ose në mur e ndarë nga WC-ja. Kjo varet nga lloji i këtyre 

pajisjeve. Kaseta e shkarkimit vendoset në lartësinë rreth 1,5 m lart nga dyshemeja (rasti kur 

është e ndarë). Ajo mund të jetë porcelani, metalike ose plastike. Lloji i materialit të saj duhet 

të përcaktohet në projekt. Tubi I shkarkimit fiksohet në mur me fasheta të forta xingato, me 

vida dhe tapa me fileto në çdo 50 cm. Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e 

WC duhet të bëhen sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimi i WC-

ve me tubat e shkarkimit duhet të bëhet me mastik të përshtatshëm për tuba PVC, i 

rekomanduar nga prodhuesi i tubave. Një model i WC që do të përdoret sëbashku me 

çertifikaten e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikaten e testimit dhe të garancisë do t’i 

jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Të dhënat 

teknike të WC duke përfshirë edhe modelin e tij, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, 

viti i prodhimit, etj duhet të jepen në katalogun përkatës që shoqëron mallin. 

 

- F.V lavaman porcelani importi me mishelator 

 

Në ambientet e larjes apo dhomat e tualetit, gjithmonë duhet të parashikohen pajisjet 

hidrosanitare përkatëse (lavamanet) të cilat shërbejnë si vende për larjen e duarve dhe fytyrës 

së fëmijëve. Lavamanet mund të jenë metalike, porcelani, muri tulle i suvatuar e veshur me 

pllaka ose të montuar në vepër. Lloji i materialit përbërës të tyre duhet të përcaktohet në 

projekt nga projektuesi. Lavamanët duhet të sigurojnë përcjellshmëri të lartë të ujrave, 

rezistencë ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje izoluese ndaj ujrave, eliminim të zhurmave 

gjatë punës, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike, lehtësi gjatë punës në to dhe 

mundësi të thjeshta riparimi. Lavamanet e porcelanit dhe mbështetësja e tyre fiksohen në mur 

me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa ndërprerë veshjen me pllaka të murit. Pas 

fiksimit të saj në mur duhet të bëhet vendosja e rubinetave me tunxh të kromuar mbi lavaman 



dhe bashkimi i lavamanit me tubat e kanalizimit të sifonit dhe tubat e shkarkimit të ujrave. 

Njëkohësisht lavamani duhet të pajiset edhe me pileten e tij metalike. Pileta duhet të vendoset 

në pjesën më të ulët të sipërfaqes së gropës mbledhëse ku është hapur një vrimë me përmasat 

e piletës. Lavamani ka një gropë mbledhëse me përmasa 40/60 x 36-45 cm në varësi të llojit 

dhe modelit të  zgjedhur. Përmasat e lavamanit janë në varësi të llojit dhe modelit të tyre 

Lavamanet vendosen në lartësi 75- 85 cm sipas kërkesës së projektit dhe Supervizorit. 

Distanca horizontale e vendosjes së tyre nga pajisjet e tjera hidrosanitare (bide,WC, etj) duhet 

të jetë të paktën 30 cm.  

Lavamanet lidhen me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të piletës, tubit në formë sifoni prej 

materiali PVC-je. Lidhja e mësipërme mund te bëhet me tridegëshe të pjerrëta nën një kënd 

45 ose 60 gradë. Tubi i lidhjes duhet të jetë PVC me të njëjtat karakteristika teknike të tubave 

të shkarkimit të ujrave. Gjatësia e këtyre tubave është 20 - 40 cm. Diametri i tyre do të jetë në 

funksion të daljeve të piletes ku janë vendosur. Lavamanet lidhen me sistemin e furnizimit 

me uje me anë të dy tubave fleksibel me gjatësi 30 - 50 cm dhe diameter 1/2 ", të cilët bëjnë 

lidhjen e rubinetit me tubat e furnizimit me ujë të ngrohtë dhe ujit të zakonshëm. Në vendin e 

lidhjes së rubinetit me lavamanin duhet të vendosen gomina të përshtatshme, për të mos bërë 

lejimin e rrjedhjes së ujrave.  

Të gjitha punët ë lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre ne objekt bëhen sipas kërkesave 

teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e lavamanit me tubat e shkarkimit duhet të 

bëhen me tubat përkatës dhe me mastik të përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga 

prodhuesi i tubave.  

Një model i lavamanit që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikaten e 

origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një 

aprovim para se të vendoset në objekt.  

 

 

 

- Mates uji 1" 

 

- Germimim dheu per kanal+ mbushje dhe ngjeshje 

 

 

- Rezervuaret e ujit 1000 litra 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



6 - PUNIME  ELEKTRIKE 
 

- Çelësat e ndriçimit 

 
Vendodhja e çelësave të ndriçimit tregohet sipas projektit dhe skicave të bëra nga 

inxinieri elektrik projektues. 

Në përgjithësi çelësat e ndriçimit gjatë gjithë ndërtesës duhet të jenë të 

përshtatshme për montim të rrafshët (nën suvatim). Për njësitë e çelësave të 

rrafshët brenda ndërtesës duhet një tjetër i ngjashëm si më poshtë: 

Playbus Rangë GW 30011,1P-16A, ngjyra sipas arkitektit. Çelësat duhet të jenë të 

tipit të ndërprerjes së ndadaltë “quick make slowbreak” të projektuara për 

kontrollin e rrjetit AC. Duhet të kenë një shkallë minimale prej 10 amper. 

Çelsat mund të jenë të tipit “broad rocker”, për të dhënë njësi të fishuara çelësash 

që nevojitet deri sa të ndryshohet specifikimi. Çelësat duhen të montuara në një 

rrjet elektrik për të siguruar, shtrirjen e duhur, kur kutitë e kabllove metalike të 

përputhen rrafsh me suvatimin e murit . 

Çelësat mund të jenë edhe të tillë që mund të montohen mbi sipërfaqen e suvatuar. 

Këta lloj çelësash janë shumë të përdorshëm në ato raste kur sistemi i shpërndarjes 

elektrike është më kanalina. Gjithashtu rekomandohet edhe në dhomat e punës me 

dru me metal, si dhe në dhomat e transformatorit e të gjeneratorit.  

Çelësat sipas vendit ku do të përdoren dhe mënyrës së takim-stakimit i ndajmë: 

 Çelësa një polësh 

 Çelësa dy polësh 

 Çelësa deviat 

 Çelësa me llampë sinjalizimi me stakim kohor 

 

Çelësat një polësh përdoren zakonisht në ambiente të vogla ku kemi një numër të 

vogël (1 ose 2) ndriçuesish. 

Çelësat dy polësh përdoren zakonisht në ato ambiente ku kemi një numër të madh 

ndriçuesish të cilët mund të takohen edhe në mënyrë të pjesshme psh. Nëpër klasa, 

ku janë dy rreshta me ndriçues, mund të ndizen të alternuar vetëm njëri rresht ose 

të dy njëkohësisht. 

Çelësat deviat janë të përdorshën në ato ambiente ku kemi dy hyrje/dalje, pasi ata 

takojnë ndriçuesit në njërën hyrje/dalje dhe mund të stakojnë në hyrjen/daljen 

tjetër, ose mund të përdoren nëpër korridore. 

Çelësat me llampë sinjalizimi me stakim kohor janë të përdorshëm nëpër shkallë, 

nëpër korridore etj. 

Në figurat e mëposhtme tregohen disa tipa të ndryshëm çelësash: 
 
 
 



  

- Prizat 
 
Një sistem i kompletuar me njësi prizash duhet siguruar sipas projektit dhe 
skicave të bëra nga inxinieri elektrik projektues. 
 
Të gjitha prizat që do të montohen në shkolla/kopshte duhet të jenë të tipit me 
tokëzim dhe me mbrojtje ndaj fëmijëve. 
Prizat ashtu si edhe çelësat mund të jenë të tipit që montohen nën suvatim ose 
mbi suvatim. 
 
Prizat i ndajmë sipas detyrës që do të kryejnë në: 

 Priza tensioni njëfazore, dy fazore ose trefazore 

 Priza telefoni dhe sistemi LAN 

 Priza TV 
 
Prizat e tensionit njëfazore siç tregohen edhe në figurën e mëposhtme kanë 1 pin 
për Fazën, 1 pin për nulin dhe një pin për tokën fig. 1 ose kontaktet e tokës fig.2. 
 



 
       Fig. 1    Fig. 2 Kontaktet e tokës  
 
 
 
 
Gjithë prizat, derisa të bëhet një tjetër specifikim, duhet të jenë të tipit 16 amper 
2-pin dhe të dala në sipërfaqe. Ato duhet të kenë montim rafsh duhet të kenë një 
ngjyrë që të shkojë më paftat e çelësave të ndriçimit. 
 
Gjithë prizat duhet të jenë një tip i ngjashëm i specifikuar si më poshtë: 
Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 
Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 
 
Gjithashtu aksesorë të tjerë elektrikë si butonat shtypës, kutitë e montimit të 
rrafshëta etj duhet të jenë sipas katalogut të përgjithshëm të 2000 GEWISS ose 

pranohen të tjerë të ngjashëm. 

Prizat dy dhe trefazore janë të përdorshme vetëm në laboratorët ose në punishtet 
dhe rekomandohen të jenë të tipit mbi suvatim siç tregohet në figurën 1 ose nën 
suvatim siç tregohet në fig. 2. 

    Fig. 1          Fig.2 

Priza trefazore e mësipërme është 16 A, 380 V me tokëzim pra kablli që furnizon 

atë është 5 dejesh 2.5 mm ². Në rast se parashikohet përdorimi I pajisjeve ose 

makinerive trefazore më të fuqishme atëherë në bazë të fuqisë së pajisjes 

  

 
 



inxinieri elektrik duhet të llogaritë dimensionin e kabllit të furnizimit dhe 
Amperaxhin e prizës. 

Prizat e telefonisë dhe të sistemit LAN janë të njëjta dhe janë trajtuar më 
hollësisht në pikën 8.6 dhë në pikën 8.7. 

Prizat e TV duhet të jenë koaksiksiale me mbrojtëse direkte.  

 

 

  

  

 

-   Sistemi i tokëzimit 
 
Të gjitha aparatet ose pjesët e tyre të lidhura në mënyrë josolide me togëzimet, 
duhet të jenë të lidhur më një sistem të vetëm togëzimi, sipas një mënyre të 
aprovuar nga përçues të fuqishëm të siguruar me anën e mengave. Aty ku çdo 
pjesë e pajisjes është e lidhur me një linjë uji, gazi ose lëndë djegëse aparati, 
duhet të jetë i lidhur me linjën duke përdorur shirit bakri të kallajisur 20 mm x 
1.5mm ose togëzim me izolator PVC. Përgjatë gjithë instalimeve të linjës edhe të 
gypave një përçues i ndarë mbrojtës duhet instaluar, lidhur me një linjë të fundme 
toke në çdo kuti aksesorësh edhe gypash, dhe të instaluara brenda çdo gjatësie 
të gypit fleksibël . 
Megjithatë, pajisja e një përçuesi të ndarë mbrojtës, vazhdimësia e instalimit të 
tubave edhe linjës kryesore, duhet të jetë në të njëjtin standart, sikur ata ishin 
përçuesit e vetëm mbrojtës. 
 
Elektrodat e tokës do jenë me një profil L, të galvanizuar çeliku 50x50x5mm (ose 
me elektroda togëzimi të zinguara) të futura në një thellësi minimale prej 2 
metrash. Numri i elektrodave të togëzimit varet nga lloji I truallit dhe nga ajo qe Rt 
(rezistenca e togëzimit), e cila duhet të jetë më e vogel se 4 Ω. Për këtë pas 
përfundimit të vendosjes së elektrodave duhet bërë matje me aparat të Rt dhe të 
mbahet një proçes verbal, I cili duhet t’i paraqitet Supervizorit. Në rast se Rt 
është më e madhe se 4 Ω, atëherë duhet të shtohet numri I eklektrodave deri sa 
të arrihet ajo e kërkuara. 
Elektrodat vendosën në formë drejtkëndëshi, trekëndëshi apo katrore sipas 
numrit të tyre por gjithmonë në një largësi 1.50 m nga njëra tjetra. Elektrodat 
lidhen me njëra tjetrën me anë të një shiriti zingatoje 40mm x 4mm, me anë të 
saldimit ose me anë të vidave me dado shtrënguese. Pika e lidhjes së 
elektrodave duhet të jetë bërë me lidhje përfundimtare kundra ndryshkut. Nga 
pika e fundit, dilet me shirit zingatoje 40 mm x 4 mm dhe futet në dhomën e 
transformatorit, në shinën e potencialeve, dhe prej andej në të gjitha pajisjet e 
dhomës së transformatorit, duke shtrirë një kabëll togëzimi me diametër min. 25 
mm ².  

 



Nga paneli kryesor i TU shpërndarjes togëzimi shpërndahet së bashku me 
kabllin/telat e fazave dhe të nulit, në të gjitha daljet e tensionit dhe duhet të jetë 
me dimension min. 2.5 mm².  
  
Pjesët metalike të instalimit dhe pjesët e pajisjeve të tjera të lidhura me instalimin 
duhet të togëzohen në mënyrë të pavarur nga nuli i shpërndarjes dhe nuli i 
transformatorit të shpërndarjes. Konduktori i vazhdimësisë të togëzimit, duhet të 
instalohet në të gjithë qarqet dhe të ngjitet në pjesët metalike të ndriçuesve të 
fiksuar, me fashetat ë togezimit të të gjitha portollampave dhe me pllakën 
metalike të murit. 
 
Të gjitha pjësët metalike të pajisjeve dhe të motorave duhet të lidhen me 
sisitemin e togëzimit. 
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